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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

Α. Να ςυγκρύνετε ωσ προσ περιεχόμενο (ομοιότητεσ-διαφορϋσ) το δημοτικό 
τραγούδι «Σου γιοφυριού τησ Άρτασ» με τα αποςπϊςματα τησ τραγωδύασ του 
Ευριπύδη «Ἰφιγϋνεια ἡ ἐν Αὐλύδι», που ακολουθούν. 

  Β. ΢το δημοτικό τραγούδι Σου γιοφυριού τησ Άρτασ ο αναγνώςτησ δεν ϋχει 
τη δυνατότητα να πληροφορηθεύ τισ ςκϋψεισ και τα ςυναιςθόματα του 
πρωτομϊςτορα κατϊ τη διϊρκεια τησ θυςύασ. Nα υποθϋςετε ότι 
εξομολογεύται (ςε πρωτοπρόςωπη αφόγηςη) τισ ςκϋψεισ και τα 
ςυναιςθόματα του ςε όλουσ όςοι παρευρύςκονται ςτη θυςύα 



Η πλοκό τησ ‘ Ἰφιγϋνεια ἡ ἐν Αὐλύδι ’ 

Ο Αγαμϋμνονασ εύχε προκαλϋςει την οργό τησ θεϊσ Αρτϋμιδασ 
ςκοτώνοντασ το ιερό ελϊφι τησ, με αποτϋλεςμα η θεϊ να μην 
επιτρϋψει να φυςόξουν ευνοώκού ϊνεμοι για να αποπλεύςει ο 
ςτόλοσ των Αχαιών από την Αυλύδα για την Σρούα. Ρώτηςαν 
τον μϊντη Κϊλχα τι ϋπρεπε να κϊνουν κι εκεύνοσ απϊντηςε ότι 
η οργό τησ θεϊσ θα ϋφευγε μόνο αν ο Αγαμϋμνων θυςύαζε τη 
θυγατϋρα του, την Ιφιγϋνεια. Αρχικώσ, ο Αγαμϋμνων αρνόθηκε 
να το κϊνει, αλλϊ τελικώσ το πόρε απόφαςη. Έπειτα, κϊλεςε 
την κόρη του με την πρόφαςη ότι θα την αρραβώνιαζε με τον 
Αχιλλϋα. Η Ιφιγϋνεια όρθε και τότε ο Αγαμϋμνονασ την 
παρϋδωςε ςτον Κϊλχα για να τη θυςιϊςει ςτην Άρτεμη. 
Σην τελευταύα, όμωσ, ςτιγμό η θεϊ λυπόθηκε την Ιφιγϋνεια, 
την ϊρπαξε από τον βωμό τησ θυςύασ και ϋβαλε ςτη θϋςη τησ 
ϋνα ελϊφι.  



Η πλοκό ‘ Σου γιοφυριού τησ Άρτασ’ 

Η θεμελύωςη του γεφυριού τησ Άρτασ φαύνεται αρχικϊ αδύνατη, παρϊ τισ 
προςπϊθειεσ των μαςτόρων και του πρωτομϊςτορα. Ο χρηςμόσ που 
δύνεται από το πουλύ - αγγελιαφόρο των δημοτικών τραγουδιών φϋρνει 
θλύψη ςτον πρωτομϊςτορα, αφού του ζητϊ να θυςιϊςει την αγαπημϋνη του 
γυναύκα, για να ςτεριώςει το γεφύρι. Παρϊ τον πόνο του, υπακούει ςτην 
εςωτερικό φωνό του καθόκοντοσ, που υπαγορεύει την ολοκλόρωςη τησ 
αποςτολόσ του.  

Θϋλει να πει, δια ςτόματοσ του πουλιού, ςτη γυναύκα του να ϋρθει όςο πιο 
αργϊ μπορεύ, αλλϊ το πουλύ  διαςτρϋφει τα λόγια του και η γυναύκα ϋρχεται  
πιο γρόγορα κοντϊ ςτον αγαπημϋνο τησ. Με ϋνα τϋχναςμα ςημαδιακό 
(υποτύθεται ότι το δαχτυλύδι του πρωτομϊςτορα ϋπεςε ςτα θεμϋλια) την 
κϊνουν να κατϋβει µε τη θϋληςη τησ. Η γυναύκα, όταν αντιλαμβϊνεται τι 
πρόκειται να ςυμβεύ, θρηνεύ για την ϊδικη µούρα τησ και καταριϋται το 
γεφύρι. Όταν όμωσ τησ θυμύζουν ότι μπορεύ να περϊςει από εκεύ ο αδελφόσ  
τησ, παύρνει πύςω την κατϊρα τησ και τη μετατρϋπει ςε ευχό, δηλώνοντασ 
τη δύναμη τησ αδερφικόσ αγϊπησ. 



Α. Να ςυγκρύνετε ωσ προσ περιεχόμενο (ομοιότητεσ-διαφορϋσ) το δημοτικό τραγούδι «Σου 
γιοφυριού τησ Άρτασ» με τα αποςπϊςματα τησ τραγωδύασ του Ευριπύδη «Ἰφιγϋνεια ἡ ἐν Αὐλύδι», 
που ακολουθούν. 

Διαβϊζοντασ το δημοτικό τραγούδι «Σου γιοφυριού τησ Άρτασ» και την 
τραγωδύα του γνωςτού αρχαύου ποιητό Ευριπύδη, εύναι εμφανό τα κοινϊ 
χαρακτηριςτικϊ που μοιρϊζονται. ΢το γιοφύρι τησ Άρτασ παρουςιϊζεται 
η τραγικό ιςτορύα ενόσ πρωτομϊςτορα και τησ γυναύκασ του. Ειδικότερα, 
αναφϋρεται ςτη διαδικαςύα θεμελύωςησ ενόσ γιοφυριού, το οπούο όλη 
μϋρα ϋχτιζαν οι μϊςτορεσ και το βρϊδυ γκρεμιζόταν και, ςύμφωνα με τα 
λόγια ενόσ πουλιού, θα ςτϋριωνε με τη θυςύα ενόσ ανθρώπου, τησ 
γυναύκασ του πρωτομϊςτορα. 
 
 Από την ϊλλη, η τραγωδύα του Ευριπύδη παρουςιϊζει μια παρόμοια 
πλοκό. Σα πλούα των Αχαιών ςκοπεύουν να ξεκινόςουν για την Σρούα, 
όμωσ αδυνατούν λόγω τησ ϋλλειψησ ευνοώκού ανϋμου. Ο Μϊντησ Κϊλχασ, 
λοιπόν, τουσ προφητεύει πωσ μόνο αν θυςιϊςουν την κόρη του 
αρχιςτρϊτηγου Αγαμϋμνονα, την Ιφιγϋνεια, θα φυςόξει ούριοσ ϊνεμοσ. 



Ομοιότητεσ 
 

Καταρχϊσ, η πιο εμφανόσ αλλϊ και 
ςημαντικό ομοιότητα εύναι η θυςύα ενόσ 
ςημαντικού, για τον πρωταγωνιςτό, 
ανθρώπου για το κοινό ςυμφϋρον. Επύςησ, 
κοινό εύναι η τραγικότητα των 
πρωταγωνιςτών, οι οπούοι βρύςκονται 
μπροςτϊ ςε ϋνα δύλημμα ύψιςτησ ςημαςύασ: 
να διαφυλϊξουν το προςωπικό τουσ 
ςυμφϋρον ό να υπηρετόςουν το κοινό καλό. 
Επιπρόςθετα, μπορούμε να αναγνωρύςουμε 
πωσ και ςτισ δύο περιπτώςεισ υπϊρχει ϋνα 
πρόςωπο το οπούο δύνει τη λύςη ωσ «από 
μηχανόσ θεόσ». ΢το γιοφύρι τησ Άρτασ τον 
ρόλο αυτόν αναλαμβϊνει το πουλύ, το οπούο 
εύναι και χαρακτηριςτικό ςτοιχεύο των 
παραλογών, ενώ από την ϊλλη ςτη τραγωδύα 
εύναι ο μϊντησ Κϊλχασ. Ένα ακόμα 
χαρακτηριςτικό εύναι ο δόλοσ που 
χρηςιμοποιεύται για να πεύςουν τη γυναύκα 
του πρωτομϊςτορα και την Ιφιγϋνεια να 
ϋρθουν εκεύ για τη θυςύα.   

Κϊλχασ 

Ιφιγϋνεια 
 



Επιπρόςθετα, παρουςιϊζονται ομοιότητεσ ωσ προσ την κλιμϊκωςη των 
ςυναιςθημϊτων των δυο γυναικών. ΢υγκεκριμϋνα, και οι δυο ανυποψύαςτεσ 
και ςε απολυτό ϊγνοια πηγαύνουν  να θυςιαςτούν, μϋχρι που καταλαβαύνουν 
τι επρόκειτο να ςυμβεύ. ΢τη ςυνϋχεια ανόςυχεσ και με απορύα προςπαθούν να 
βρουν μια διϋξοδο, νιώθοντασ προδομϋνεσ και οργιςμϋνεσ. Αφότου 
ςυνειδητοποιούν πόςο ςημαντικό εύναι η ςυνειςφορϊ τουσ, αποδϋχονται τη 
μούρα τουσ και δύνουν τη ςυγκατϊθεςό τουσ για το κοινό ςυμφϋρον. 
Αντιλαμβανόμαςτε, λοιπόν, πωσ η αγϊπη και η ανθρωπιϊ νικούν την πικρϊ 
και την αγανϊκτηςη τουσ.  
 

Ομοιότητεσ 



Ομοιότητεσ 

Επιπρόςθετα, ςε πραγματικϊ δύςκολη θϋςη βρύςκονται οι πρωταγωνιςτϋσ, ο πρωτομϊςτορασ και ο  
Αγαμϋμνονασ, των οπούων τα προςωπικϊ ςυναιςθόματα ϋρχονται ςε αντύθεςη με το αύςθημα ευθύνησ που 
νιώθουν απϋναντι ςτην κοινωνύα. Αυτό δημιουργεύ ςύγκρουςη ςυναιςθημϊτων. Η λύπη, η αγανϊκτηςη και η 
απελπιςύα, η αγϊπη, η απόγνωςη, τουσ οδηγούν ςε εςωτερικό αδιϋξοδο. Ωσ εκ τούτου και τα δυο πρόςωπα 
καθύςτανται τραγικϊ, μιασ και δεν ϋχουν ϊλλη επιλογό πϊρα να θυςιϊςουν τουσ αγαπημϋνουσ τουσ. 



Δύο ςημαντικϋσ γυναύκεσ: η Ιφιγϋνεια, κόρη του 
αρχιςτρϊτηγου των Αχαιών και η Λυγερό, ςύζυγοσ του 
Πρωτομϊςτορα 

Από τη μύα η Λυγερό όταν απόλυτα αφοςιωμϋνη ςτον ϊντρα 
τησ, ϋτρεφε γι΄ αυτόν μεγϊλη αγϊπη και του εύχε απόλυτη 
εμπιςτοςύνη. Ήθελε λοιπόν να τον ευχαριςτόςει και να τον 
απαλλϊξει από τη ςτενοχώρια τησ απώλειασ του δαχτυλιδιού. 
Παλαιότερα οι ϊνθρωποι πύςτευαν πωσ αν χανόταν το 
δαχτυλύδι που ςυμβολύζει την ϋνωςη των δύο ςυζύγων, αυτό 
θα θεωρούνταν μεγϊλη «γρουςουζιϊ» και ςε πολλϋσ 
περιπτώςεισ θα ςόμαινε τη διϊλυςη του γϊμου. Γι΄ αυτόν τον 
λόγο η Λυγερό όταν τόςο πρόθυμη να βοηθόςει να βρεθεύ το 
δαχτυλύδι του γϊμου. Δεν όταν, ςυνεπώσ, η απόλυτα αφελόσ 
γυναύκα που πεύθεται να κατϋβει ςτα θεμϋλια του γεφυριού, 
όπωσ υποςτηρύζεται ςυχνϊ από τουσ αναλυτϋσ τησ 
Παραλογόσ. 

Από την ϊλλη η Ιφιγϋνεια όταν η αξιαγϊπητη κόρη 
του Αγαμϋμνονα την οπούα λϊτρευε. Η ύδια η 
Ιφιγϋνεια τον αγαπούςε πολύ, τον εκτιμούςε αλλϊ και 
τον ςεβόταν. Όςο λοιπόν και να τον παρακαλούςε, 
όξερε πωσ ο πατϋρασ τησ δεν όταν μόνο πατϋρασ, 
αλλϊ και ο αρχιςτρϊτηγοσ των Αχαιών ο οπούοσ 
επιθυμεύ το καλό ολόκληρου του ςτρατεύματοσ.  

Ομοιότητεσ 



Διαφορϋσ  
 

Παρ’ όλεσ τισ ομοιότητεσ που αναφϋρθηκαν εύναι 
φανερϋσ και κϊποιεσ ςημαντικϋσ διαφορϋσ. Πρώτα απ’ 
όλα υπϊρχει διαφορετικό τϋλοσ, καθώσ η λυγερό πριν την 
χτύςουν καταριϋται το γιοφύρι, αλλϊ ςτο τϋλοσ δύνει την 
ευχό τησ, ενώ η Ιφιγϋνεια προςπαθεύ ανεπιτυχώσ να το 
λύςει με τον διϊλογο. Ακόμα, η Ιφιγϋνεια αντύ να χϊςει τη 
ζωό τησ, η θεϊ Άρτεμισ ϋβαλε ςτη θϋςη τησ ϋνα ελϊφι. 

Επιπροςθϋτωσ, ο Αγαμϋμνονασ την 
ξεγϋλαςε κϊνοντασ την να πιςτϋψει πωσ θα 
την παντρϋψει με τον Αχιλλϋα. Αντιθϋτωσ, 
ο πρωτομϊςτορασ κϊνει μια προςπϊθεια 
για να τη ςώςει ςτϋλνοντασ το πουλύ να τησ 
πει να αργόςει να ϋρθει ςτο γιοφύρι, 
δύνοντασ ςτον εαυτό του ελπύδεσ για 
ςωτηρύα . 



Διαφορϋσ 

 Μια ακόμη διαφορϊ εύναι ότι ο Αγαμϋμνονασ εύναι 
ϋνοχοσ, αφού ςκότωςε το ελϊφι τησ θεϊσ, καθώσ 
κυνηγούςε ςτο ιερό τησ δϊςοσ και επομϋνωσ πρϋπει να 
τιμωρηθεύ εφόςον διϋπραξε ύβρη. Η τιμωρύα του εύναι 
να θυςιϊςει τη κόρη του. Από την ϊλλη, ο 
Πρωτομϊςτορασ, δεν όταν υπεύθυνοσ για ό,τι ςυνϋβη 
ςτη λυγερό . 



Β. ΢το δημοτικό τραγούδι Σου γιοφυριού τησ Άρτασ ο αναγνώςτησ δεν ϋχει τη δυνατότητα να 
πληροφορηθεύ τισ ςκϋψεισ και τα ςυναιςθόματα του πρωτομϊςτορα κατϊ τη διϊρκεια τησ θυςύασ. 
να υποθϋςετε ότι εξομολογεύται (ςε πρωτοπρόςωπη αφόγηςη) τισ ςκϋψεισ και τα ςυναιςθόματα 
του ςε όλουσ όςουσ παρευρύςκονται ςτη θυςύα 

 
 

΢υγγνώμη πολυαγαπημϋνη μου γυναύκα… Δεν όθελα τα πρϊγματα ϋτςι ϊδοξα να τελειώςουν! Θϋλω να 
ξϋρεισ πωσ όλα αυτϊ θα ωφελόςουν τον τόπο και η θυςύα ςου εύναι υψύςτησ ςημαςύα και θα τιμηθεύ από 
όλη την Άρτα. Μακϊρι να ϊλλαζε όλο αυτό, μακϊρι να ςε ϋςωζα  και να ςυνεχύζαμε τη ζωό μασ… Έβαλα 
το γιοφύρι πϊνω από ςϋνα, όχι επειδό δεν ςε νοιϊζομαι, αλλϊ επειδό όλο αυτό θα λυτρώςει όλουσ μασ. 
Ξϋρεισ πόςο ς ’αγαπώ και πωσ αν μπορούςα να κϊνω οτιδόποτε θα το ϋκανα… Φαύνεται, όμωσ, πωσ εύναι 
τησ μούρασ μου γραφτό και δυςτυχώσ οι δυνατότητϋσ μου δεν μπορούν να την υπερβούν…  
 



Β. ΢το δημοτικό τραγούδι Σου γιοφυριού τησ Άρτασ ο αναγνώςτησ δεν ϋχει τη δυνατότητα 
να πληροφορηθεύ τισ ςκϋψεισ και τα ςυναιςθόματα του πρωτομϊςτορα κατϊ τη διϊρκεια 
τησ θυςύασ. να υποθϋςετε ότι εξομολογεύται (ςε πρωτοπρόςωπη αφόγηςη) τισ ςκϋψεισ και 
τα ςυναιςθόματα του ςε όλουσ όςουσ παρευρύςκονται ςτη θυςύα 

Θϋλω να ξϋρεισ πωσ θα εύναι 
αδύνατο και για εμϋνα να ςυνεχύςω 
τη  ζωό μου κουβαλώντασ αυτό το 
βϊροσ. Μϊρτυρεσ όλοι που με 
ακούν… ςυγγνώμη αγαπημϋνη 
μου……Εύμαι απελπιςμϋνοσ και 
νιώθω ανόμποροσ, τόςο όςο δεν 
ϋνιωςα ποτϋ. Πλόττεται η καρδιϊ 
μου… παρ’ όλα αυτϊ, δεν 
μετανιώνω για την απόφαςό μου 
και δεν περιμϋνω να με 
ςυγχωρϋςεισ, απλϊ ζητώ την 
κατανόηςη ςου… ΢υγγνώμη…. 



• ΕΤΧΑΡΙ΢ΣΟΤΜΕ ΓΙΑ ΣΗΝ ΠΡΟ΢ΟΧΗ ΢Α΢ 


